

安倍“慰灵”居心不良

□ 中国现代国际关系研究院 刘军红

26日至28日，日本首相安倍晋三率领内阁防卫大臣稻田朋美与外务大臣岸田文雄等访问美国夏威夷，并悼念在珍珠港事件中遇难的美军官兵。据媒体报道，访美期间，安倍“庄严承诺”永不发动战争。但令人大跌眼镜的是，继28日下午安倍内阁复兴大臣山村雅弘参拜靖国神社后，29日早间，访美回国的内阁防卫大臣稻田朋美也接踵参拜，并供奉祭祀费“玉串料”。安倍及其内阁成员的上述举动，不能不令人警惕。

2012年12月26日，安倍晋三第二次当选日本首相，如今刚好四年。与此同时，美国总统奥巴马也即将结束任期，将政权移交给候任总统特朗普。借此“新桃换旧符”之际，安倍专访珍珠港，与行将卸任的奥巴马共同拜谒被日军沉于海底的“艾利桑娜”号国际和平纪念馆，发表演讲，并举行“最后的首脑会谈”，这不能不说是一个极富想象力的外交安排。

而此前不久，安倍与被美国制裁的俄罗斯总统普京会面，俄日两国达成了一系列“合作协议”，由此，日本拿到了与美对等会谈的新条件。在此基础上，安倍战后首次以现任首相的身份造访珍珠港，给双方“战

死者”“慰灵”，可谓在美俄两强之间大胆耍剑锋外交。有评论认为，安倍在美俄之间正左右逢源。

另一方面，正如众多外交评论者所看到的，安倍搞如此豪华的场面外交，名义上是为奥巴马卸任“送行”，实际上意在为特朗普上任“迎新”。一是早在11月特朗普刚一当选，安倍就曾迫不及待地紧急亲赴美拜访，破了各国首脑外交先例，当然也就犯了外交之大忌。留下的尴尬局面如何挽回，关乎以后安倍如何与美国打交道。显然，此番安倍亲自造访珍珠港，与奥巴马演绎对等的“慰灵”活动，有利于他在特朗普面前铺垫自己的特殊地位。

二是特朗普宣称要废掉“跨太平洋伙伴关系协定”（TPP），这成了安倍外交的软肋，一度引起日本国会政治震动，TPP的审议通过成了在野党嘲笑安倍外交的“平台”。如果就此置之不顾，那么势将导致安倍四年外交的溃败，不可避免地波及安倍支持率。甚至安倍梦寐以求的延长执政，也有可能因支持率不足而花落他人。原因很简单，安倍上台以来就将TPP视为与美平起平坐，共掌21世纪国际经济秩序的基石，并作

为与日美同盟并列主导亚太秩序的支柱。为此，安倍不惜在TPP谈判行将收尾的阶段，强势推进，争取最后的参加谈判的机会，取得与美对等制定21世纪新规则的地位。所以，在本轮临时国会期间，安倍力促众参两院通过TPP的审议，以获取逼迫美国遵守规则、遵循道义、履行承诺，批准并如期启动TPP的前提条件。安倍造访珍珠港，无疑为完成最终的对美施压工作，抢了先手。这也堪称成本最低、功效最大的外交活动。

三是众所周知，今年5月，奥巴马以美国现任总统的身份访问美国投下原子弹的广岛，创造现任总统造访广岛的美国记录。但是奥巴马并没有道歉，这为安倍此次访问珍珠港“不道歉”“不谢罪”“只悼念”提供了口实。安倍甚至借美国的墓地，公开给偷袭珍珠港的旧日军士兵“慰灵”。在演讲中，安倍大讲美军如何给日军大尉造墓立碑，宣扬“勇者对勇者的敬佩”，并把这说成是美国的“宽容”，以这种“宽容”实现了所谓的“日美和解”，用这样的“日美和解”承诺不再战的未来。显然，这是要给“亚洲和解”定基调、立标准。

但安倍及其内阁的系列“言行”表明，



“黑客门”继续发酵 美国或报复俄罗斯

据新华社12月29日电 美国多家媒体报道称，美国政府或将很快出台一系列措施报复俄罗斯在所谓“黑客门”中扮演的角色。俄罗斯随后回应，若遭到打压，将采取相应反制措施。

美国多家媒体28日援引了两名匿名政府官员的话。据他们称，奥巴马政府最早将于29日宣布一系列对俄报复性措施，手段包括公开渠道的经济制裁、外交斗争，甚至私下的网络攻击等。

这两名官员透露，在政府内部讨论中，起诉相关人士、泄露俄官员的信息，以及限制俄罗斯外交官活动都曾被列入考虑范围。政府最终决定采取与俄方行为“规模相当”的措施。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃当天对媒体报道作出回应，直指“我们已经厌倦了有关俄罗斯黑客的谎言”，“这是奥巴马政府为掩饰自身失败所编造的虚假借口”。

“如果华盛顿真的采取新敌对措施，他们将得到回应”，扎哈罗娃在一份声明中说，“任何针对在美俄罗斯外交官的举动，将立即反弹到在俄美国外交官身上。”

涉嫌受贿和欺诈

内塔尼亚胡面临刑事调查

以色列两家媒体28日报道，以色列司法部长阿维哈伊·曼德尔卜利特已下令警方正式对总理本雅明·内塔尼亚胡展开刑事调查，罪名包括受贿和欺诈，涉及两个并无关联的案件。

据报道，其中一个案件新近浮出水面，因案情重大、证据确凿，迫使曼德尔卜利特作出这一选择。不过，这起案件的具体细节尚未可知。

以色列时报网站报道称，内塔尼亚胡今后数天内可能将接受警方传唤，并面临受贿和欺诈指控。以色列第10频道称，截至目前以色列司法部和总理办公室均拒绝对此置评。

就在报道传出前数小时，以色列律师、工党活动人士埃勒达德·亚尼夫在社交媒体上写道，曼德尔卜利特“意识到除了授权调查别无选择”，因为警方据称已获取内塔尼亚胡“涉嫌受贿和欺诈的重磅证据”。

今年6月，以色列警察总长罗尼·阿勒谢赫批准特别警察小组“拉哈夫433”对内塔尼亚胡展开秘密调查，此次警方获取的证据便由此而来。

胡的一项调查，内容涉及一桩德国国防公司的潜水艇买卖。据称内塔尼亚胡的一名律师密友与这家公司有商务往来。

5月，以色列国家审计局局长优素福·沙皮拉发表报告，批评内塔尼亚胡在2003年至2005年担任财政部部长期间不仅虚报国家公务旅行费用，还打着公务旅行旗号展开私人行程。去年年初，以色列国家审计局也曾发表报告，称2009年至2013年间，用于内塔尼亚胡官邸和私宅的多项开支异常高昂。

本月初，内塔尼亚胡的妻子萨拉就挪用公款事件再次接受警方讯问。今年5月，萨拉曾接受警方讯问。警方建议就3项严重欺诈罪名对她提起诉讼。不过，迄今萨拉尚未被正式指控。萨拉被怀疑公款私用，警方的调查焦点在于她是否将公款用于家庭维修、为位于海滨城市凯撒里亚的总理夫妇私人住宅购置家具，以及是否曾用公款支付其父亲的护理费。

(据新华社专特稿)

丑闻缠身

在此次刑事调查前，内塔尼亚胡已是丑闻缠身。

11月，曼德尔卜利特开启针对内塔尼亚

秘密调查

今日俄罗斯电视台网站报道，两起案件中已知的一个是，内塔尼亚胡涉嫌从法国商人阿诺·曼朗处获得104万美元。曼朗因税务欺诈被判8年监禁，正在狱中服刑。

曼朗称，这笔钱是2009年助内塔尼亚胡竞选的资金，但内塔尼亚胡本人多次否认这种说法。

国家教育事业发展“十三五”规划提出 推进教育现代化 为国家建设提供人才支撑

据新华社北京12月29日电 国务院总理李克强12月28日主持召开国务院常务会议，通过国家教育事业发展“十三五”规划，推进教育现代化为国家建设提供人才支撑。

规划确定：一是推进教育公平。推动义务教育东中西部均衡发展，尤其要提高义务教育巩固率。增加中西部、贫困地区、革命老区、民族和边疆地区教育投入。继续提高重点高校招收贫困地区学生比例。实施教育扶贫结对帮扶，实现每一所贫困地区学校都有对口支援学校。二是推进教育教学改革，促进提高学生创新和实践能力。落实学校办学自主权，推行产教融合的职业教育模式。新增高教资源向新的城镇化地区、产业集聚区等延伸，探索建立适应弹性学习、学分制和主辅修制的本科教学制度，逐步建立基于平时学业和统一考试、参考综合素质评价的普通高中和高校招生录取机制。鼓励高校推进内设机构取消行政级别试点。三是优化教育结构。在加强通识教育的同时，优先发展应用技术类和特色院校。新增高校招生计划主要向应用和技术技能型人才培养倾斜，加快培养现代农业、先进制造、服务业等急需人才。四是扩大教育开放合作，鼓励社会力量 and 民间资本举办学校和教育机构，探索对非营利性和营利性民办学校实行差别化扶持，依法完善中外合作办学办法，提高教育国际交流合作水平。利用大数据、云计算等信息技术，推动“互联网+教育”发展，促进优质教育资源共建共享。

全国政协原副主席苏荣 受贿、滥用职权、巨额财产来源不明案一审开庭

据新华社济南12月29日电 29日，山东省济南市中级人民法院一审公开开庭审理了中国人民政治协商会议第十二届全国委员会原副主席苏荣受贿、滥用职权、巨额财产来源不明一案。

济南市人民检察院指控：2002年至2014年，被告人苏荣利用其担任中共青海省委书记、中共甘肃省委书记、中共中央党校副校长、中共江西省委书记等职务上的便利，为有关单位和个人在企业经营、职务晋升等方面提供帮助，直接或通过其特定关系人收受相关人员给予的财物共计折合人民币1.1亿余元；2009年，在南昌钢铁有限责任公司改制过程中，苏荣作为中共江西省委书记，违反相关规定，滥用职权，致使公共财产遭受重大损失，并造成恶劣社会影响；苏荣对共计折合人民币8000余万元的财产不能说明来源，应当以受贿罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，苏荣及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了意见。苏荣表示对起诉书指控的犯罪事实无异议，并在最后陈述时当庭表示认罪、悔罪。人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众100余人旁听了庭审。

庭审结束后法庭宣布休庭，择期宣判。

省福彩中心和大众日报联合主办

“福彩大爱在身边·特困病人欣获名医主刀”活动

□小霞 王晨鹏

12月28日，山东省福彩中心与大众日报共同主办的“福彩大爱在身边·特困病人欣获名医主刀”活动在山东大众传媒大厦举办，6名特困病人家庭分别获得了由福彩提供的5000元救助金，这场暖心又意义非凡的救助活动在寒流来袭的冬日显得格外温暖。

此次活动由山东省福利彩票发行中心提供支持，来自山东省福利彩票发行中心、大众日报、名医主刀等单位的领导参加了活动并共同向特困病人家庭发放了救助金，在场的每个家庭都十分感动，甚至流下了激动的泪水。

现年仅1岁半的仲宏元在刚出生6个月的时候，因怀疑肺炎拍片时竟在胸腔内发现了一个长约10公分的肝母细胞瘤，突如其来的疾病让一家人顿时束手无策，并在多家医院病危通知的诊断结果面前渐渐陷入绝望，后来在名医主刀平台的帮助下，手术获得了成功，但后续的康复费用却让一家人再次陷入困境。仲宏元还有一个姐姐，妈妈一直在家照顾两个孩子，没有工作，家里的所有经济来源都靠爸爸一个人支撑，她患



△副主任王庆林代表省福彩中心为特困家庭送上救助金

病后，家里的经济负担更重了。此次福彩对她们的帮助，无异于雪中送炭。仲宏元姨妈的一番话，让现场的人都为之动容：“非常感谢山东省福利彩票发行中心、大众日报对我们这些因病致贫家庭给予的救助，这个救助金不

纯是一个物质上的救助，更多的是让我们患者家庭切实地感受到了社会的关怀，让我们更有信心战胜病魔。”

省福彩中心副主任王庆林说，疾病无情，人有情。“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票的发行宗旨，其中，“济困”是福彩公益金使用的重要方向，贫困群众特别是因病致贫的困难群众也是福彩关注和帮扶的重点群体。省福彩中心此次拿出一部分资金，对需要手术治疗的困难群众进行救助，凝聚着全省福彩工作者和广大彩民朋友的爱心，是福彩彩票关注弱势群体，承担社会责任，落实省委、省政府精准扶贫政策的具体行动。希望大家能够振奋精神、坚定信心，坚持与病魔抗争并取得最后的胜利！

山东大众广告公司总经理于江表示：“大众日报向来对公益事业高度重视，积极参与，此次大众日报联合省福彩中心开展特困病人家庭救助，让因病致贫家庭的各位兄弟姐妹感受到社会的关爱、生活的美好，意义十分重大。今后我们会不遗余力地参与此类活动，弘扬社会正能量。”

山东福彩发布“十二五”社会责任报告

五年筹集184亿元公益金保民生

为了传播福利彩票的发行宗旨、公益理念和社会贡献，增进社会公众对山东福利彩票发行事业的了解，12月27日，山东福彩向社会公众发布了“十二五”社会责任报告。

《报告》以“福泽齐鲁 彩绘人生”为主题，分为走近山东福彩、公益福彩、阳光福彩、快乐福彩、便利福彩等五大部分，通过详实的文字、简洁的图表和丰富的案例讲述了“十二五”期间山东省福利彩票发行中心在践行发行宗旨、履行社会责任、投身公益事业、打造阳光品牌等方面的工作措施及取得的成效，向社会公众阐释了福彩以安全责任为基础、以公益责任为核心的责任理念。

“十二五”期间，我省福利彩票始终秉承发行宗旨，积极投身公益事业，广泛开展品牌建设活动，全方位落实安全运行责任，共销售659.20亿元，筹集公益金184.98亿元，比“十一五”期间均实现大幅增长。截至2016年11月，发行29年来，山东福彩已累计销售1288亿元，筹集公益金超过380亿元。围绕保障和改善民生，各级使用福彩公益金资助了大量社会公益项目。包括民政基础设施类项目，重点资助社会福利院、乡镇敬老院、儿童福利院、社区日间照料中心等；非基础设施类项目，重点资助了爱心护理工程项目、“明天计划”项目、城乡低保和优抚对象医疗救助、困难大学新生救助、图书馆援建等。福彩事业已成为社会福利事业发展的重要资金来源和社会公众公益捐助的有效平台，同时，也成为老百姓喜闻乐见的文化娱乐方式之一。(钟欣)

“十二五”公益掠影 为福利机构送电影10万部次

据了解，山东省财政出资专项彩票公益金857万元，支持在山东全省部分养老服务机构和儿童福利院放映各类电影32112场，各类影片共计10万部次。在关注老年人的同时，山东也对改善他们的精神生活加大投入。送电影进福利机构是充分发挥数字电影技术优势，丰富他们的文化生活，传播健康生活、快乐成长理念的有效办法。

福彩图书汇惠及2万名农村学生

2015年5月“爱与希望同行——我爱阅读”，福彩图书汇走进希望小学”活动在临沂沂南县张庄镇留田八一希望小学举行捐赠仪式。该活动是山东省福利彩票发行中心和共青团山东省委、山东省青少年发展基金会联合举办的一项大型公益活动，是践行福利彩票发行宗旨的具体行动，是一件使广大希望小学的学生受益并造福社会的实事、好事、善事。

据了解，山东青基会共筹集资金112万元，其中省福彩中心捐赠公益金100万元，在山东共捐建56所希望图书室，2万余名农村学生为此受益。

8382名残疾人受益于助残行动

从2009年开始，“齐鲁福彩助残行动”已经进行了7年。7年来，该活动几乎走遍了山东省各县市，共为全省8382名低保家庭中的肢体残疾人装配假肢矫形器具10903件，投入福彩公益金5800万元。(钟欣)

“敬老暖心行 福彩在行动”关爱贫困孤寡老人

□牟利衡 孙超

满载物资的车辆刚进村，便受到了村民们的热烈欢迎，他们像过年般敲锣打鼓迎接志愿者。车辆停稳后，志愿者们开始卸车爱心物资。一旁的村民见状，立即凑上前来帮忙，其中一位村民，主动开来自家的三轮车，帮助志愿者们将爱心物资运送到村委。为了保证每一名贫困孤寡老人都能感受到社会温暖，西潘家埠村村委的工作人员，根据爱心物资的情况，核算出了每名老人领取的物资数量。现场，村委工作人员根据花名册逐一给老人发放物资并让老人签字确认。“好事就得办好，爱心物资的发放，完全公开透明。”村委工作人员说。“感谢志愿者和爱心企业，有了这些物资，过年我就不用再添置太多物品了。”贫困老人李桂英说道。



△志愿者们为老人送上爱心物资

当天的走访慰问活动，除了发放爱心物资，志愿者们还带来了理发工具，免费为村里有需求的老人理发。73岁的孙瑞珍行动不便，志愿者们得知情况后，立即拿

着爱心物资和理发工具，上门服务。理发过程中，志愿者们还不断和老人拉着家常，并帮老人收拾室内卫生。“真是太感谢了，帮我理发还陪我聊天。”孙瑞珍说，因为腿部疾病，她很少出门，家里卫生收拾起来也非常困难。有了志愿者们送来的爱心物资，她可以过个快乐新年了。“老人最需要的，其实就是陪伴，能有人和他们聊聊天、说说话，以后，我们会经常过来。”志愿者小刘说。

青岛市福彩中心工作人员表示，“家有老人，人人都会老，尊重老人、爱护老人，弘扬尊老敬老的传统美德，‘扶老’是福利彩票的发行宗旨之一。希望全社会能多关爱老人，给予他们更多的爱，为社会和谐友爱贡献一份力量。”